# 工作优良传统

# 践行政治工作好传统。立起政治干部好样子

"住进班排,才真正体会到基层官 兵的苦与乐……"

2025年10月26日 星期日

仲秋时节,陆军某旅机关干事邓 恒杰结束下连当兵,重新回到机关。 离开连队前,邓恒杰的一番肺腑之言, 折射出该旅政治干部作风的转变。

该旅领导介绍,前期,他们围绕 如何推动《关于大力弘扬优良传统、 全面肃清流毒影响 重塑政治干部 形象威信的若干规定》落地落实这一 主题,组织全体政治干部展开集中研 讨。从机关干部到基层主官,大家轮 流登台,结合岗位实际畅谈感悟体 会、积极建言献策。经过深入交流, 大家梳理出一些政治干部"三多三 少"的突出问题,即"坐办公室多、下 基层蹲点少;提要求多、教方法少;讲 原则多、解难题少"。

"政治干部要重塑形象威信,关键 在于以身作则、率先垂范。"为此,该旅 党委一班人精准把脉,研究制订"五同 工作制",要求政治干部与官兵同吃、 同住、同训练、同解难、同教育,分批组 织政治干部住进班排察实情、沉到一

"以前总觉得一些基层单位落实 机关要求不够迅速坚决,是因为对基 层存在脱离实际的误解。"邓恒杰介 绍,下连当兵期间,他坚持落实"五同 工作制",每天跟着官兵一起出早操、 整内务、练专业,严格的一日生活制度 让他感到节奏快、压力大,对基层的了 解更深入、体会更真切。"有了这段经 历,开展工作更容易换位思考,制订方 案更接地气。"邓恒杰深有感触地说。

"真正的好样子,源于内心的清醒 与坚定。"该旅领导介绍,为推动"五同 工作制"落地见效,他们常态组织政治 干部"揽镜自照",通过组织生活会查 不足、民主评议找差距、承诺践诺明方 向,积极引导政治干部从思想根子上 检视自身在忠诚、干净、担当等方面存 在的不足,切实把问题整改落到实处。

该旅干部古家林从其他岗位转任 连队指导员之初,一心想靠"高标准、 严要求"树立威信,却因对战士批评过 多、沟通不足,导致不少战士"敬而远 之",思想政治工作效果不佳。

"五同工作制"推行后,古家林深

刻检视自身工作方法存在的不足, 有时间就走进班排,与官兵面对面谈 心、心贴心交流,很快找准了差距、明 确了方向。此后,他及时调整工作方 法,学会用信任、欣赏、发展的眼光看 待官兵,不仅融洽了官兵关系,也提升 了工作质效。

为进一步深化政治干部对我军 优良传统的认识和理解,该旅党委 一班人带头登台授课,围绕"政治干 部如何更好弘扬政治工作优良传 统"主题,从"坚持全心全意为人民 服务的根本宗旨""坚持群众路线的 根本作风""坚持党员干部带头、以 身作则"等方面深入解读,引导政治 当。该旅机关还整理汇编《政治工 作优良传统案例集》下发全体政治 干部,让大家在学习中感悟初心、在 对照中明晰职责

随着"五同工作制"不断深化落实, 该旅政治干部大项任务冲在前、解难帮 困干在前,在更好服务备战打仗的同 时,增强了官兵获得感、幸福感、归属 感。该旅某连雷达站军士小吴因家属 来队住宿不便犯愁,旅机关一名干事得 知情况后,主动帮助其协调家属来队住 房,解了燃眉之急。没了后顾之忧,小 吴感动不已:"政治干部及时排忧解难, 立起了好样子,我们也要立足岗位,在 训练场上把本领练扎实、练过硬!"

"政治工作威信不是喊出来的,是 严格'五同'从硝烟中熏出来的、从汗 水中泡出来的、从官兵心坎里长出来 的。"该旅领导介绍,"五同工作制"是 旅党委带头徙木立信的务实举措,为 引导全体政治干部重塑形象威信提供 了有力抓手。这一制度推行以来,全 体政治干部以战位履职的"真本事"、 清正廉洁的"真作风"、服务官兵的"真 感情",赢得了官兵的广泛认可。

该旅领导介绍,下一步,他们将持 续推动政治整训成果转化,引导政治 干部进一步强化忠诚担当、奋斗强军 的思想自觉和行动自觉,切实把官兵 的精神状态激发出来、奋进力量凝聚 起来,推动全部精力向打仗聚焦,全部 工作向打仗用劲,让生命线焕发出强 大生命力。

海军航空兵某部牢固树立"高质量飞行"理念

# 让每一个架次都飞出战斗力

■郝勇飞 杨圣龙

秋风再起,某机场引擎轰鸣。随 着指挥员一声令下,海军航空兵某部 数架战机呼啸升空。

与以往不同的是,此次训练没有 固定航线图,飞行员一升空就面对"强 电磁干扰""多批次目标抵近"等复杂 特情。这是该部牢固树立"高质量飞 行"理念,不断提升训练实战化水平的

"过去训练追求'数据达标',现在 更注重复杂特情与真实战场的贴合 度。"该部领导介绍,战机每一次升空 的训练质量,都关系到战场感知的精 度、指挥链路的效率,必须千方百计让 每一个架次都飞出战斗力。

一次跨区域对抗训练,机组按预 设参数执行飞行任务。面对突发情 况,飞行员反应滞后,错失拦截"敌"目 标的最佳时机。

复盘会上,参训官兵深刻剖析这 一典型事例感到,随着新型作战力量 快速发展,机组面临的战场环境更复

杂、协同单元更多元、任务节奏更紧 张,传统的"按脚本训练、靠经验处置" 模式难以适应任务需求。

为此,该部以"提升每架次训练质 效"为目标,大力探索创新训练模式, 从训练环境、特情设置、指挥流程等方 面入手,推动训练不断贴近实战、贴近

某型战机改装训练中,一名新飞 行员首次升空就遭遇"单发停车"模 拟特情,应对时有些慌乱。不久后, 该部引入座舱模拟系统,逼真还原 特情条件下的仪表告警、操控反馈 等情况,让飞行员先在虚拟环境中 反复打磨处置流程,再通过实装训 练提升应急反应能力,缩短了特情 处置时间。

"战场是最严苛的考官。要打 赢未来战争,平时就必须盯着对手 练、瞄准战场训。"该部领导介绍,他 们在训练中常态设置复杂特情,引 导官兵进一步树牢敌情意识和战场

一次训练,战机刚进入预定空 域,任务舱雷达员发现,目标信号呈 现与以往"过招"的机型截然不同的 特征。指挥长果断下令切换探测模 式,同时将数据传送给后方指挥中 心。经综合研判,目标信号为"敌"无

与遭遇"意外"相比,更大的挑战 来自特情处置的密度和强度。一次跨 昼夜训练,任务机组连续处置多种复 杂特情,返航着陆时已是次日凌晨 "高强度的对抗训练,对机组成员的体 力、精力都是极大的考验。"走下战机, 任务机长感慨地说。

构建"训练动态评估系统",利 用技术手段挤干训练中的水分;比 对数据补全探测盲区,探索空地协 同新战法;采集每个架次的飞行数 据并分类归档,为改进战法训法提 供数据支撑……一系列深研精练成 果,为战机每一次"升空即作战"打 下了坚实基础。

夕阳西下,又一架战机平稳着陆, 机务人员迅速上前,充电、加油;塔台 内的电子屏幕上,训练数据不断更新, 下一次飞行即将开始……



## 火箭军某旅党委为患病战士打通就医"绿色通道"——

# 为了一名战士的生命健康

■岳小林 本报特约记者 任增荣

"我为弟弟能在这样有担当、有温度 的部队服役而感到自豪……"近日,火箭 军某旅机关收到通信营战士小郑的姐姐 写来的感谢信。该旅党委全力救治小郑 的暖心之举,不仅让小郑家人感动不已, 更在官兵中引起热议。

今年3月底,小郑参加驾驶员培训 期间感到身体不适。医生检查发现, 小郑的肾上及腹部有积液。考虑到培 训即将结束,小郑决定结业后再前往 更好的后续康复治疗,该旅机关积极与 医院详细检查。没想到在培训结束返 营不久,小郑就出现了便血、四肢酸软

营领导对小郑的病情高度关注,立 即安排他到驻地体系医院进行深入检 查。拿到检查结果,小郑的心一下子沉 到了谷底:乙状结肠癌。

小郑的病情上报机关后,该旅党委

迅速启动帮扶机制。考虑到驻地医疗 资源有限,旅党委积极协调上级机关, 为小郑争取更优质的医疗资源和治疗 机会。

经过多方协调,火箭军特色医学中 心为小郑开辟了就诊"绿色通道"。医护 团队对小郑的病情进行全面评估后,为 他量身定制了手术方案。

手术顺利完成后,为确保小郑接受 医护团队沟通诊疗方案,协助解决后续 治疗面临的困难和问题,力争取得最佳

经过一段时间的精心治疗,小郑的 病情逐渐好转。"组织的关怀让我感到无 比温暖,我不是一个人在'战斗'。"谈及 治疗经历,小郑感激地说。

记者了解到,该旅党委以此事为 任务。

契机,进一步健全完善官兵健康保障 机制,定期组织健康体检、心理健康筛 查,常态落实巡诊、回访制度,确保官 兵身心健康问题早发现、早治疗;常态 开展"士兵接待日""双向讲评会"等活 动,动态了解基层官兵实际困难和解 难需求;推行"一人一策"解难帮困机 制,针对官兵子女患病救治、家属随军 就业等难题,针对性制订解难帮困

解难帮困不断线,练兵备战热情 高。小郑的亲身经历,让该旅官兵深 受触动,更加坚定了立足本职精武强 能,以实际行动回报组织关爱的热情 动力。近期,该旅组织复杂环境下合 成训练,官兵始终保持饱满的战斗热 情和过硬的战斗作风,圆满完成训练 上图:近日,空军某部开展飞行

本报特约通讯员 赵雨桐摄

下图:秋日,海军某支队组织 海上训练。

田波涛摄

本报讯 吴旭、倪伟栋报道:"探 亲军属统一入住'临时接待点',既方 便又安全。"近日,武警某部赵指导员 的爱人到高原探亲,经申请同意后人 住单位设置的"临时接待点"。探亲没 了后顾之忧,这名军嫂不禁为该部机 关的暖心服务点赞。

"以往,官兵家属到部队探亲, 遇到来队家属房不够用的情况,只 能入住地方宾馆。"赵指导员说,机 关创新服务基层模式,想方设法为 官兵排忧解难,出台一系列暖心举 措服务军人家庭,激发了官兵家属 支持官兵建功军营的热情。

该部所属单位驻地点位分散,小 散远单位大多远离城市驻防,后勤 保障缺乏社会依托。过去,官兵家 属来队探亲,受部队营区保障条件 限制,住房紧张的情况时有发生。 赶上夏秋时节来队探亲高峰期,矛 盾更加突出。

为提升机关服务基层质效,聚 力解决官兵急难愁盼,该部统筹利 用驻地现有资源,建成多个"临时接 待点",为官兵家属来队探亲提供便 捷住宿保障。为确保"临时接待点" 管理规范、使用科学,该部机关积极 听取基层官兵意见建议,研究制订 相关措施,对住房资源、保障对象、 使用时间、人住办理等内容进行细 化规范。除保障家属来队住宿外, 他们还明确规定,基层官兵到兄弟 单位出公差,遇到当日不能往返的 情况,也可以在"临时接待点" 暂住。

"对一年内获三级以上表彰对象 及其直系亲属,我们还安排车辆接送 站,有效增强了官兵的荣誉感、获得 感。"该部领导介绍,目前已有多个 "临时接待点"向基层官兵开放。下 一步,他们还将结合实际情况优化完 善惠兵措施,为军人军属提供更加暖 心高效的服务保障。

武

整言

部

聚

力

解

决官兵急难

盼

问

题

